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Об участии в 12-ой Всероссийской конференции

 «Градостроительство и планирование 
территориального развития России»
Уважаемые коллеги!
ГИС-Ассоциация при поддержке Министерства строительной политики Республики Крым и при участии Минрегиона России, Минэкономразвия России, Минстроя России и Росреестра проводит 21–25 июля 2014 г. в г. Ялте свою 12-ю Всероссийскую конференцию «Градостроительство и планирование территориального развития России»

В этом году в рамках конференции планируется обсуждение следующих ключевых тем:

– законодательное обеспечение территориального планирования и градостроительного регулирования развития территорий;

– стратегическое социально-экономическое планирование и нормативы градостроительного проектирования;

– лучшие практики территориального планирования и управления на региональном и муниципальном уровнях;

– основные задачи и проблемные вопросы реализации полномочий ОМСУ в сфере градостроительной деятельности;

– комплексные подходы в разработке и реализации документации территориального планирования, зонирования и планировки: инвестиционные площадки, жилье, транспортная и инженерные инфраструктуры, благоустройство и озеленение;

– информационные системы обеспечения градостроительной деятельности на уровне РФ, субъектов РФ и ОМСУ – их задачи, функции, принципы построения и взаимодействия;

– межведомственное взаимодействие ОМСУ, территориальных органов Росреестра, и ФНС с целью обеспечения развития территорий, качества градостроительной документации, качества кадастровых данных, оказания услуг и повышения собираемости платежей за недвижимость;

– повышение инвестиционной привлекательности территорий за счет снижения административных барьеров: государственные и муниципальные электронные услуги: государственный кадастровый учет и регистрация прав, выдача градостроительных планов земельных участков, получение разрешений на строительство и эксплуатацию;

– топографо-геодезическое обеспечение градостроительной деятельности, роль градостроительной информации в формировании инфраструктур пространственных данных;

– выполнение патронатных обязательств субъектов РФ по обеспечению развития территорий муниципальных образований республики Крым и г. Севастополя.

В рамках конференции пройдут:

– мастер-классы компаний предлагающих услуги в сферах градостроительного проектирования, топографо-геодезического обеспечения градостроительной деятельности и создания информационных систем и технологий;

– образовательный семинар для специалистов органов архитектуры и градостроительства Республики Крым;

– конференция молодых градостроителей;

– выставка градостроительных и геоинформационных решений для органов регионального и городского управления.

Приглашаю Вас принять участие в конференции и выступить на ней с изложением волнующих вас проблем и вашей лучшей практики по анонсированной тематике.
Ход подготовки конференции (проектная программа, он-лайн регистрация участников, условия участия, место проведения и др.) освещается в Интернете на сайте ГИС-Ассоциации: http://gisa.ru/gradinfo_14.html. Контакты по телефону (499) 135-25-55 и электронной почте mail@gisa.ru
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