Проект

Образовательный семинар

для специалистов органов архитектуры и градостроительства Республики Крым
21-25 июля 2014 года

Программа семинара
1 день, 21 июля
09:30-10:00
Регистрация участников семинара. Вступительное слово организаторов. Порядок проведения семинара. 
10:00-11:30
Нормативное правовое обеспечение градостроительной деятельности на федеральном, региональном и местном уровнях. Полномочия органов государственной власти и органов местного самоуправления в градостроительной сфере. Виды, состав и содержание нормативных правовых актов.
Стратегии и программы социально-экономического развития территорий регионов и муниципальных образований: порядок разработки, утверждения и реализации. 
Взаимосвязь и преемственность стратегических документов социально-экономического развития и градостроительной документации (территориальное планирование, планировка территорий и градостроительное зонирование). 

11:30-12:00
Кофе-пауза

Нормативы градостроительного проектирования (НГП) – ключ к обеспечению реализации стратегических целей социально-экономического планирования, обеспечивающих повышение качества жизни на уровне градостроительных решений, направленных на улучшение качества среды. 

Состав и содержание региональных и местных нормативов градостроительного проектирования на основании Федерального закона от 05.05.2014 № 131-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации».

Состав и содержание документов территориального планирования различных уровней. Реализация документов территориального планирования.

13:30-14:30 Обед.

Правила землепользования и застройки муниципальных образований: цели, состав, содержание, порядок разработки и утверждения. 
Место и роль документации по планировке в системе управления развитием территорий и регулирования земельно-имущественных отношений. Методические подходы и принципы разработки проектов планировки и межевания территорий для различных целей, типов градостроительных ситуаций и функционального назначения. 
Градостроительный план земельного участка – правовое значение. Полномочия органов местного самоуправления по выдаче ГПЗУ. Проблемные вопросы и пути их решения. 
Преемственность решений в градостроительной документации: генеральный план, проекты планировки и межевания, правила землепользования и застройки.
Организация разработки, согласования и утверждения градостроительной документации. Публичные слушания по вопросам градостроительной деятельности.
16:00-16:30
Кофе-пауза.

Комплексный проект управления градостроительным развитием территории муниципального образования.
Информационно-аналитические инструменты и методы математического моделирования в градостроительном проектировании: понятие, назначение, применение.
24 июля

17:20-19:00
Федеральная государственная информационная система территориального планирования: цели, состав сведений, порядок ведения.
Нормативно-правовое и методическое обеспечение создания и ведения информационных систем обеспечения градостроительной деятельности (ИСОГД) в муниципальных районах и городских округах. Цели и задачи информационных систем обеспечения градостроительной деятельности в РФ.
Модернизация информационных систем обеспечения градостроительной деятельности муниципальных образований и направления автоматизации бизнес-процессов органов, уполномоченных в области градостроительной деятельности и земельно-имущественных отношений.
25 июля

10:00-13:00
Передача в порядке информационного взаимодействия в ГКН сведений об административно-территориальных границах, территориальных зонах и зонах с особыми условиями использования территорий.
Электронное межведомственное взаимодействие в процессах предоставления государственных и муниципальных услуг. Система межведомственного электронного взаимодействия (СМЭВ).
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