Проект

Предложения Минстрою России по совершенствованию информационных систем обеспечения градостроительной деятельности в Российской Федерации и их использованию при оказании государственных и муниципальных услуг в строительстве.

Настоящие предложения разработаны в инициативном порядке авторским коллективом профильного Комитета по территориальному управлению и градоустройству ГИС-Ассоциации и направлены на создание в Российской Федерации трёхуровневой информационной системы обеспечения градостроительной деятельности в целях исполнения  органами государственной власти и местного самоуправления функций и предоставления услуг  в электронном виде соответствии с установленными полномочиями.
Общая характеристика и оценка  информационного обеспечения градостроительной деятельности.
Градостроительная деятельность регулируется Градостроительным кодексом Российской Федерации (далее – ГрК РФ) и предусмотрена на трех уровнях управления:

· Российская Федерация;

· субъекты Российской Федерации;

· муниципальные образования (городские округа, муниципальные районы, городские и сельские поселения).

В настоящее время в Российской Федерации основу правового регулирования информационного обеспечения градостроительной деятельности составляют положения главы 7 ГрК РФ, согласно которым информационные системы создаются на федеральном и муниципальном уровне (муниципальный район, городской округ).

На муниципальном уровне предусмотрено ведение информационных систем обеспечения градостроительной деятельности (далее – ИСОГД). Суть ИСОГД заключается в создании структурированного архива градостроительной и исходно-разрешительной документации обязанности предоставлять сведения из таких документов по запросам заинтересованных лиц.

На федеральном уровне предусмотрено ведение ФГИС ТП как единой платформы для размещения всех стратегий и программ социально-экономического развития, нормативов градостроительного проектирования, документов территориального планирования и градостроительного зонирования, разработанных и утвержденных в Российской Федерации. Ведение ФГИС ТП обеспечивает Минэкономразвития.
Среди задач ФГИС ТП перечислены:

1) повышение качества документов территориального планирования и оперативности за счет обеспечения полноты исходной информации, создания инструментов взаимосвязи стратегий социально-экономического развития и документов территориального планирования, а также автоматизации функций пространственного анализа в процессе их согласования;

2) обеспечение публичного доступа юридических и физических лиц к документам территориального планирования и информации об использовании и ограничениях использования территорий;

3) сокращение сроков согласования проектов документов территориального планирования;

4) повышение инвестиционной привлекательности территорий за счет предоставления инвесторам комплексной информации о планируемом развитии территорий на основе документов, принятых на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.

Однако, задачи создания и развития ФГИС ТП не могут быть решены без вовлечения в этот процесс Минстроя России и региональных органов власти, уполномоченных в сфере градостроительства, для которых ведение ИСОГД федеральным законодательством не предусмотрено. 

Градостроительство, как комплексная деятельность, консолидирует в себе знания по всем сферам, связанным с пространственным развитием, обеспечивает соответственно развитие всех социально-экономических, инженерных, транспортных, экологических, историко-культурных, производственных и прочих видов деятельности на территории через планирование размещения, создание и развитие соответствующих объектов федерального, регионального и местного значения, гармонизируя их расположение и взаимное влияние друг на друга, обеспечивая при этом эффективность развития за счет синергии эффектов при обоснованном планировании развития территорий и недвижимости.

В настоящее время деятельность федеральных, региональных и муниципальных органов власти, уполномоченных на осуществление градостроительной деятельности на территории России, не в полной мере скоординирована из-за недостаточности и частичной несогласованности (а порой и противоречивости) законодательных и иных нормативных правовых актов, регулирующих градостроительную и иную, связанную с ней деятельность, на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.
Так полномочия по координации стратегического социально-экономического и территориального планирования на федеральном и региональном уровне закреплены за Минэкономразвития. Ведение ФГИС ТП также обеспечивает Минэкономразвития. 

Минстрой России координирует муниципальное территориальное планирование, градостроительное зонирование, планировку территорий для размещения объектов федерального, регионального и местного значения, ведение муниципальных ИСОГД.

Методическое обеспечение подготовки нормативов градостроительной деятельности не возложено ни на один федеральный орган.

Земельно-имущественные отношения координируются Минэкономразвития, а их регулирование на местах осуществляется различными муниципальными органами:  земельными,имущественными, градостроительными, что значительно реже.

Реализация градостроительных решений, принятых документами территориального планирования и документацией по планировке территорий, обеспечивается через целевые ведомственные программы и инвестиционную деятельность посредством предоставления земельных участков под строительство, и далее – введение объектов в эксплуатацию. Предоставление земельных участков осуществляется в соответствии с градостроительным регламентом, установленным правилами землепользования и застройки, принятыми на основе решений документов территориального планирования и документации по планировке территорий.

Отсутствие комплексных структуированных баз данных, содержащих всю необходимую информацию о территориях и недвижимости, в том числе извлечённую из документов территориального планирования, документации по планировке территорий и правил землепользования и застройки не позволяет автоматизировать «рутинные» операции в процессах подготовки исходно-разрешительной документации, препятствует автоматизации административных процедур и переходу к предоставлению услуг, согласованию и межведомственному взаимодействию в электронном виде, существенно тормозит инвестиционное освоение территории, неблагоприятно влияет на предпринимательский климат и конкурентоспособность территорий регионов и муниципальных образований. 

Отсутствие сопоставимых структур баз данных муниципальных градостроительных проектов не позволяет без существенных дополнительных затрат объединить их в единую базу, на основе которой должны корректироваться региональные схемы территориального планирования, которые, в свою очередь, должны стать основой для разработки Программ градостроительного развития регионов, обеспечивающих комплексное бюджетное планирование всех уровней и формирование организованного рынка инвестиционных проектов.

В целях улучшения предпринимательского климата в сфере строительства решением наблюдательного совета АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» от 3 мая 2012 г. был утвержден стандарт деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в регионе (далее ‑ Стандарт АСИ), разработанный при участии общероссийской общественной организации «Деловая Россия».
Стандарт АСИ предусматривает обязательность принятия инвестиционной стратегии региона, создание открытого инвестиционного интернет-портала, утверждения плана инвестиционных проектов. Вместе с тем внедрение Стандарта АСИ не воможно, если не будут созданы взаимоувязанные и доступные базы данных об объектах градостроительного регулирования.  на местном и региональном уровне 
Правительством Российской Федерации в целях повышения рейтинга России в оценках Всемирного банка поставлены задачи повысить инвестиционную привлекательность территорий и сократить сроки подготовки разрешительной документации на строительство. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 16 августа 2012 г. был утвержден план мероприятий («дорожная карта») «Улучшение предпринимательского климата в сфере строительства» (далее – ДК Строительство). 
Отсутствие единого системного подхода к разработке и представлению градостроительных документов не позволяет обеспечить эффективность контроля органами государственной власти субъектов РФ за соблюдением требований законодательства в сфере градостроительной деятельности ОМСУ, создает препятствия публичности принятия и исполнения градостроительных решений, делает невозможным обеспечение постоянного градостроительного мониторинга. 

В настоящее время из-за несогласованности действий органов власти, применения некачественной, разномасштабной и в различных системах координат топографической основы и отсутствия единых требований к результатам градостроительных проектов, местоположение объектов федерального, регионального и местного значения определено в документах территориального планирования без должного учета взаимного их влияния друг на друга и часто не только не обеспечивает синергетического эффекта для развития экономики региона, но и противоречит друг другу. Это обстоятельство не позволило обеспечить реализацию норм Градостроительного кодекса РФ направленных на реализацию решений территориального планирования через внесение изменений в программы социально-экономического развития на основе решений СТП и ГП в течение 2-х месяцев после утверждения ДТП.
. В силу объективных обстоятельств на уровне Минэкономразвития невозможно ни оценить качество данных ФГИС ТП, ни тем более обеспечить устранение ошибок и противоречий, так как названный орган не обладает полномочиями по контролю градостроительной деятельности на муниципальном уровне. 
В связи с этим становится актуальным вопрос о создании федерального уровня ИСОГД с установлением полномочий по её ведению Минстрою России, который уже наделён полномочиями по методическому обеспечению деятельности органов местного самоуправления в областях территориального планирования, градостроительного зонирования и планировке территорий, ведению муниципальных ИСОГД, а также по подготовке исходно-разрешительной документации для строительства объектов федерального значения.
Создание региональной ИСОГД значительно улучшит деятельность органов государственной власти Российской Федерации по исполнению контрольных функций, а также по подготовке разрешительной документации для строительства объектов регионального значения и т.д. 

Следует также признать, что соответствующие современным федеральным требованиям муниципальные ИСОГД не содержат информационные ресурсы, в полной мере обеспечивающие градостроительную деятельность. В муниципальных ИСОГД фактически отсутствуют исходные данные для градостроительного проектирования, содержание информации, установленное ГрК РФ, не обеспечивает исполнение муниципальных функций и предоставление муниципальных услуг в электронном виде. Ведь особенность градостроительных решений заключается в обязательности проведения предварительных информационно-аналитических работ с использованием пространственных данных, что невозможно при наличии только архивного хранения документов и материалов, не обеспеченного пространственными данными в электронном виде и функциями по автоматизации подготовки проектов решений и их согласования.

Многие разделы, из которых должны состоять информационные ресурсы ИСОГД, за десять лет так и остаются незаполненными. Это 1-й и 2-й разделы, предусматривающие хранение федеральных и региональных документов территориального планирования в части соответствующего муниципального образования. Указанные части никто не смог выделить из состава документов. Таким образом, можно констатировать, что эта норма закона не исполняется в силу её неопределенности и заведомой ненужности.

В каком виде и содержании должны храниться топографо-геодезические материалы в ИСОГД также не определено. Решение этого вопроса особенно важно сейчас, когда создается инфраструктура пространственных данных, должна быть сформирована единая топографо-геодезическая основа в целях ведения государственного кадастра недвижимости, разрабатывается порядок формирования государственного фонда материалов и данных инженерных изысканий.

Очевидно, что вопросы передачи в государственный кадастр недвижимости сведений о границах административно-территориального деления, территориальных зонах, красных линиях, проектах межевания и зонах с особыми условиями использования территорий не могут быть решены без информационного взаимодействия с органами, уполномоченными в сфере градостроительной деятельности на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. 

А значит, эти вопросы должны быть урегулированы при разработке требований к составу и содержанию информационных ресурсов на трёх уровнях ИСОГД и принятии регламентов информационного межведомственного и межуровневого взаимодействия.

По сути, действующие нормы ГрК РФ относительно ИСОГД можно отнести к неэффективным и морально устаревшим. Призванная обеспечить эффективность согласовательных процедур по документам территориального планирования ФГИС ТП не справляется с поставленной задачей, и решение не может быть найдено только внутри самой системы. 
На основании изложенного, представляется обоснованным и верным вывод о том, что комплексное повышение эффективности градостроительной деятельности в стране и улучшение предпринимательского климата в строительстве может состояться только при создании трехуровневой системы информационного обеспечения градостроительной деятельности в Российской Федерации, основным принципом создания такой системы на каждом из уровней управления должен стать принцип информационного обеспечения деятельности в соответствии с установленными полномочиями по исполнению государственных и муниципальных функций и предоставлению услуг.
Основная цель, предмет и задачи совершенствования информационных систем обеспечения градостроительной деятельности в Российской Федерации.
Целью совершенствования информационных систем является создание условий для повышения эффективности градостроительной деятельности за счёт перехода к цифровой форме исполнения государственных и муниципальных функций и предоставления услуг, а также организации свободного доступа органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан к градостроительным данным. 

Предметом является развитие ИСОГД, обеспечивающее автоматизацию исполнения функций и предоставления услуг уполномоченными в сфере градостроительной деятельности федеральными органами государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления.

Основными задачами совершенствования ИСОГД в Российской Федерации являются:
· снятие избыточных административных барьеров и сокращение сроков исполнения государственных и муниципальных функций и предоставления государственных и муниципальных услуг в сфере градостроительной деятельности в электронной форме;

· обеспечение возможности оценки современного состояния территорий, проблем и потенциалов их развития при постановке задач градостроительного преобразования и инвестиционного развития;

· упрощение сбора и анализа исходных данных для разработки градостроительной документации и подготовке инвестиционных предложений;

· обеспечение преемственности и обоснованности градостроительных решений на основе нормативов градостроительного проектирования обеспечивающих достижение целей и задач стратегий и программ социально-экономического развития, с учетом существующих прав на недвижимость и установленных ограничений (обременений) таких прав;
· создание условий для подготовки комплексных программ (внесения в них изменений) развития по всем направлениям социальной сферы, экономики и хозяйства: жильё; коммунальное обеспечение; транспортная инфраструктура; благоустройство и озеленение и т.д.;
· обеспечение открытости и публичности градостроительных решений для всех заинтересованных лиц;

· создание системы градостроительного мониторинга на всех уровнях управления, общественного и профессионального контроля принятия и реализации градостроительных решений и внесения в них изменений;

· создание условий для постоянного повышения квалификации специалистов градостроительной сферы за счет высокой информированности по всем направлениям деятельности и возможности изучения лучших практик.

Основные направления совершенствования информационного обеспечения градостроительной деятельности.
Основная цель, предмет и задачи совершенствования Информационных систем обеспечения градостроительной деятельности в Российской Федерации.
Целью предложений является создание условий, обеспечивающих переход к цифровой форме реализации государственных и муниципальных функций и оказания услуг путем организации свободного доступа органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан к градостроительным данным. 

Предметом является развитие Информационных систем обеспечении градостроительной деятельности, обеспечивающее автоматизацию реализации полномочий, исполнение функций и оказание услуг федеральным органом государственной власти РФ, органами государственной власти субъектов РФ и органами местного самоуправления в сфере градостроительства.

 Основными задачами совершенствования Информационных систем обеспечения градостроительной деятельности в Российской Федерации являются:
- повышение качества, снятие избыточных административных барьеров и сокращение сроков исполнения государственных и муниципальных функций и предоставления государственных и муниципальных услуг в сфере градостроительства в электронной форме;

· обеспечение возможности оценки современного состояния территорий, проблем и потенциалов их развития, постановке задач градостроительного преобразования и инвестиционного развития;

· упрощение сбора, подготовки и анализа исходных данных для разработки градостроительной документации и инвестиционных предложений;

· обеспечение преемственности и обоснованности градостроительных решений на основе стратегий и программ социально-экономического развития, с учётом существующих прав на недвижимость и установленных ограничений (обременений) таких прав;

· обеспечение открытости и публичности градостроительных решений и создания условий для вовлечения в градостроительную деятельность всех заинтересованных лиц в соответствии с принятой градостроительной документацией, планами и программами по ее реализации;

· создание системы градостроительного мониторинга на всех уровнях управления, общественного и профессионального контроля принятия и реализации градостроительных решений и внесения в них изменений;

· создание условий постоянного повышения квалификации специалистов градостроительной сферы за счет высокой информированности по всем направлениям деятельности и возможности изучения лучших практик.

Основные направления совершенствования информационного обеспечения градостроительной деятельности.
В настоящее время общественные отношения, связанные с информационным обеспечением градостроительной деятельности, регулируются главой 7 Градостроительного кодекса РФ. В ее статьях вменяется ведение ИСОГД на уровне муниципальных районов и городских округов  и Федеральной государственной информационной системы территориального планирования на уровне РФ.

При этом в целях и задачах ИСОГД и ФГИС ТП не содержится требований обеспечения автоматизации реализации полномочий и оказания услуг органами власти. Статьи, посвященные ИСОГД вообще ни как не регламентируют ее ведение в электронной форме.

В этой связи целесообразно внести поправки в 7 главу ГРК РФ, обеспечивающие:
· дополнение установленных ГрК РФ целей создания ИСОГД целями информационного межуровневого и межведомственного взаимодействия для обеспечения реализации органами власти на федеральном, региональном и местном уровнях полномочий в сфере градостроительной деятельности посредством исполнения государственных и муниципальных функций и предоставления государственных и муниципальных услуг в электронном виде;

· создание условий для обеспечения преемственности и исключения противоречий градостроительных решений на всех уровнях территориального планирования (по вертикали и по горизонтали), градостроительного зонирования и планировки территорий;

· обеспечение межведомственного взаимодействия по предоставлению доступа к сведениям об объектах градостроительного регулирования (документам и пространственным данным) уполномоченным органам власти и местного самоуправления в сфере земельно-имущественных отношений и других сферах деятельности, для осуществления которых необходимы градостроительные сведения;

· повышение инвестиционной привлекательности территорий субъектов РФ, за счёт комплексности, полноты и открытости данных об объектах градостроительного регулирования, обеспечения публичности информации и учёта мнений граждан при принятии градостроительных решений;

· исключение дублирования хранения градостроительной документации, данных об объектах градостроительного регулирования и других сведений, необходимых для информационного обеспечения градостроительной деятельности;

· совершенствование системы управления градостроительной деятельностью (устранение административных барьеров и сокращение сроков подготовки разрешительной документации) за счет уточнения полномочий органов власти всех уровней;

· обеспечение контроля качества пространственных данных, формируемых на основе решений градостроительной документации.

Вышеперечисленные задачи должны решаться за счет введения конкретных норм в статьи ГрК РФ либо посредством наделения уполномоченного органа обязанностью принять соответствующий нормативный правовой или нормативный технический акт. По содержательной сути они должны включать следующие мероприятия (далее задачи и комплекс мероприятий по их реализации):
1) Дополнение установленных действующим ГрК РФ целей создания ИСОГД целями информационного межуровневого и межведомственного взаимодействия для обеспечения реализации органами власти на федеральном, региональном и местном уровнях полномочий в сфере градостроительной деятельности посредством исполнения государственных и муниципальных функций и предоставления государственных и муниципальных услуг в электронном виде обеспечивается посредством:

· перехода к обязательности цифрового ведения ИСОГД наряду с бумажным архивом (ст.56 п.2);

· дополнения задач ИСОГД информационным обеспечением оказания электронных услуг в сфере градостроительства (ст.56 п.3);

· формирования двух связанных типов баз данных: документов и пространственных объектов градорегулирования, в объёме необходимом для обеспечения градостроительной деятельности на соответствующем уровне власти (ст.56 п.2);

· введения трёхуровневой автоматизированной информационной системы обеспечения градостроительной деятельности (ст.56 п.1);

· создания возможности передачи полномочий по ведению информационной системы на уровень поселения в целях информационного обеспечения градостроительной деятельности в соответствии с установленными полномочиями органов местного самоуправления поселения.
2) Создание условий для обеспечения преемственности и исключения противоречий градостроительных решений на всех уровнях территориального планирования (по вертикали и по горизонтали) и планировки территорий обеспечивается посредством:

· создания трехуровневой ИСОГД, информационные ресурсы которой, кроме документов и материалов, содержат объектно-ориентированную базу данных, характеризующую принятые градостроительные решения;

· фиксации места юридически значимого источника информации о градостроительных ограничениях и его обеспечении технологическими средствами (сервисами) ввода, хранения, актуализации и организации публикации данных в сети Интернет;

· создания единой (базовой) топографо-геодезической основы территориального планирования и государственного кадастра недвижимости (точность описания пространственных объектов и единая система координат);

· создания распределённой базы пространственных данных об объектах градостроительного регулирования, отображаемых на утверждаемых картах и чертежах документов территориального планирования, документации по планировке территорий и правил землепользования и застройки;

· утверждения системы требований к цифровому описанию объектов градостроительного регулирования, включающую классификаторы объектов и их характеристик, условные знаки их визуализации для различных карт и т.д.;

· предоставление данных из ИСОГД в 2 формах – по доступу к базам данных и открытых данных, получаемых в свободно в машиночитаемом виде через интернет; 

· обязательности  публикации градостроительной документации в интернете в технологиях, позволяющих реализовать веб-сервисы пространственных данных (WMS,WFS).

3) Обеспечение межведомственного взаимодействия по предоставлению доступа к сведениям об объектах градостроительного регулирования (документам и пространственным данным) уполномоченным органам власти и местного самоуправления в сфере земельно-имущественных отношений и других сферах деятельности, для осуществления которых необходимы градостроительные сведения, обеспечивается за счёт:

· наличия полного комплекса гармонизированной градостроительной документации, на утверждаемых картах которых отображены все объекты градостроительного регулирования, использование которых необходимо при исполнении функций и предоставлению услуг;

· создания базы документов и базы пространственных данных об объектах градостроительного регулирования, использование которых необходимо при исполнении функций и предоставлению услуг в сфере градостроительства (например, при подготовке градостроительного плана земельного участка необходимы данные об объектах градостроительного регулирования, сведения о которых в других информационных системах отсутствуют ‑ это сведения о красных линиях, линиях отступа от красных линий, границе формируемого земельного участка, о месте допустимого размещения объекта, о видах и параметрах разрешенного использования земельного участка);

· определения обязательности визуализации этой базы в виде дежурного топографического плана территорий, наследующего дежурство градостроительных планшетов масштаба 1:500 на городских территориях и опорных планов разработки градостроительной документации на уровне субъектов РФ и РФ;

· определения фонда данных инженерных изысканий, как части этой базы данных.
4) Повышение инвестиционной привлекательности территорий субъектов РФ обеспечивается за счет:

· комплексности, полноты и открытости данных об объектах градостроительного регулирования;

· публичности информации и учета мнений граждан при принятии градостроительных решений посредством организации совместного веб-доступа к информационным ресурсам разно уровневых ИСОГД и сведениям государственного кадастра недвижимости;

· создания региональной ИСОГД в качестве инновационного аналитического инструмента для анализа комплексного развития территорий на основе документов территориального планирования и принятия управленческих решений по ее развитию;

· создания полной и открытой информационной базы о принятых градостроительных решениях, в том числе об инвестиционных площадках регионального и местного уровней, а также  условиях их освоения; 

· обеспечения доступа к данным о современном состоянии и использовании территорий, а также к данным об учтённых земельных участках и правах на их использование, о границах административно-территориального деления, о зонах с особыми условиями использования территорий.
5) Исключение дублирования хранения градостроительной документации, данных об объектах градостроительного регулирования и других сведений, необходимых для информационного обеспечения градостроительной деятельности обеспечивается за счет:

· упразднения из состава информационных ресурсов муниципальных ИСОГД сведений о документах территориального планирования федерального и регионального уровней в части муниципального образования;

· обеспечения доступа к информационным ресурсам ИСОГД разных уровней, а также к ресурсам других государственных и муниципальных информационных систем, необходимых для осуществления градостроительной деятельности посредством интернет-сервисов.
6) Совершенствование системы  управления градостроительной деятельностью (устранение административных барьеров и сокращение сроков подготовки разрешительной документации) обеспечивается за счет уточнения полномочий органов власти, в том числе:

· уточнения полномочий в части создания ИСОГД и использования соответствующих информационных ресурсов для исполнения функций и предоставления услуг на уровне РФ, субъектов РФ, городских округов, муниципальных районов и поселений в соответствии с установленными полномочиями в сфере градостроительной деятельности;

· установления обязательности ведения федеральной и региональных ИСОГД;

· учета специфики организационных структур управления градостроительной деятельностью конкретных регионов и муниципальных образований, в том числе путем установления полномочий обеспечения методической и технологической поддержки ведения муниципальных информационных систем службами по ведению региональных информационных систем или, наоборот, передачи полномочий на уровень поселения по технологической поддержке муниципальной информационной системы муниципального района.
7) Обеспечение полноты, актуальности, юридической значимости и контроля качества пространственных данных, формируемых на основе решений градостроительной документации, обеспечивается за счет:

· установления единой системы требований к цифровому описанию пространственных объектов в градостроительном проектировании;

· своевременного информирования органов местного самоуправления об утрате юридической значимости принятых ими отдельных положений территориального планирования в связи с утверждением схем территориального планирования РФ и субъектов РФ;

· создания первичных информационных баз данных об объектах градостроительного регулирования в границах субъектов РФ в целях создания информационных ресурсов ИСОГД на региональном и муниципальном уровне;
· использования ИСОГД всех уровней в качестве инновационных аналитических инструментов для анализа комплексного развития территорий на основе документов территориального планирования и принятия управленческих решений по ее развитию.

Уровни ведения ИСОГД

Муниципальные ИСОГД обеспечивают:

· информационно и технологически реализацию функций и услуг, согласно установленным полномочиям органов местного самоуправления в сфере градостроительства;

· сопоставимость градостроительных решений всех уровней на своей территории;

· доступ в сети Интернет к градостроительной информации по территории муниципального образования всем заинтересованным лицам на своем сайте;

· технологическое взаимодействие ведения ИСОГД муниципального района и поселений.

Региональные ИСОГД обеспечивают:

· информационно и технологически реализацию функций и услуг согласно установленным полномочиям субъектов РФ в сфере градостроительства;

· сопоставимость решений муниципальной и региональной градостроительной документации; 

· доступ в сети Интернет к градостроительной информации о территории региона всем заинтересованным лицам на своем сайте и размещение документов территориального планирования в ФГИС ТП; 

· технологическую поддержку ведения муниципальных ИСОГД органов местного самоуправления, передавших соответствующие полномочия на региональный уровень.

Федеральная ИСОГД обеспечивает:

· информационно и технологически реализацию функций и услуг согласно полномочиям Минстроя России в сфере градостроительства;

· доступ в сети Интернет к градостроительной информации по территории страны всем заинтересованным лицам на сайте ФИСОГД; 

· технологическую поддержку ведения региональных ИСОГД в субъектах РФ, передавших соответствующие полномочия на федеральный уровень.

При этом сформулированные предложения оставляют за ФГИС ТП, закрепленную в ГрК РФ задачу служить единой платформой для размещения всех документов территориального планирования и градостроительного зонирования, разработанных и утверждённых в Российской Федерации: именно как документов, а не баз данных и автоматизированных сервисов реализации всех функций и услуг органов государственной и муниципальной властей в сфере градостроительной деятельности.
Обеспечение реализации предложений.

Для реализации сформулированных задач необходим комплекс мер нормативно-правового, организационно-финансового, технологического, информационного и кадрового обеспечения.

В сфере нормативно-правового обеспечения будет необходимо принять поправки в ГрК РФ (ст.7, и комплекс статей, определяющий требования к градостроительной документации: схемам территориального планирования РФ, субъектов РФ, муниципальных районов, генеральным планам городских округов, поселений, правилам землепользования и застройки, проектам планировки и межевания). 

Принятие законопроекта потребует внесения изменений или отмены следующих нормативных правовых актов:

1)
ГрК РФ в части изложения в новой редакции главы 7 «Информационное обеспечение градостроительной деятельности»;

2)
Федерального закона от 27.07.2006 № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» в части установления возможности создания распределенных государственных и муниципальных систем;

3)
Постановления Правительства РФ от 09.06.2006 № 363 «Об информационном обеспечении градостроительной деятельности»; 

4)
Постановления Правительства РФ от 12.04.2012 № 289 «О федеральной государственной информационной системе территориального планирования»;

5)
Постановления Правительства РФ от 26.04.2008 № 315 «Об утверждении Положения о зонах охраны объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации»;

6)
Постановления Правительства РФ от 19.01.2006 № 20 «Об инженерных изысканиях для подготовки проектной документации, строительства, реконструкции объектов капитального строительства»;

7)
Приказа Минрегиона РФ от 30.08.2007 № 85 «Об утверждении документов по ведению информационной системы обеспечения градостроительной деятельности»;

8)
Приказа Минрегиона РФ от 30.08.2007 № 86 «Об утверждении Порядка инвентаризации и передачи в информационные системы обеспечения градостроительной деятельности органов местного самоуправления сведений о документах и материалах развития территорий и иных необходимых для градостроительной деятельности сведений, содержащихся в документах, принятых органами государственной власти или органами местного самоуправления»;

9)
Приказа Минрегиона РФ от 30.01.2012 № 19 «Об утверждении требований к описанию и отображению в документах территориального планирования объектов федерального значения, объектов регионального значения, объектов местного значения»;

10)
Приказа Минэкономразвития РФ от 26.02.2007 № 57 «Об утверждении Методики определения размера платы за предоставление Сведений, содержащихся в информационной системе обеспечения градостроительной деятельности».

Перечень нормативных правовых актов, требующих изменения, может быть уточнен при подготовке законопроекта.
Дополнительно должны быть приняты подзаконные акты формирующие требования к порядку оказания электронных услуг в градостроительной сфере, порядку ведения и предоставления сведений ИСОГД, перечню, периодичности и стандартам и форматам данных ИСОГД, публикующимся в виде открытых данных.

В сфере организационно-финансового обеспечения необходимо утвердить Правительством РФ Концепцию совершенствования ИСОГД в РФ и порядка оказания государственных и муниципальных услуг в градостроительной сфере, принять соответствующую отраслевую программу с обоснованным объемом финансирования, сформировать соответствующие подразделения в структуре Минстроя России синтегрировав его с подразделениями ответственными за оказание государственных и муниципальных услуг в строительстве,  учредить Федеральный центр ИСОГД в качестве оператора федерального уровня ИСОГД и центра научно-организационного и технологического обеспечения совершенствования ИСОГД в целом в РФ.

 В сфере технологического обеспечения необходимо разработать типовое программное обеспечение для ведения ИСОГД в цифровой форме и оказания государственных и муниципальных услуг в сфере градостроительства в электронной форме для всех трех уровней ведения ИСОГД: федерального, регионального и муниципального. 

Исходя из сформулированных предложений по архитектуре системы необходимо проревизировать и обеспечить высокую производительность интернет каналов «последней мили» субъект РФ – органы местного самоуправления для возможности полноценного удаленного санкционированного доступа к БД ИСОГД как по горизонтали, так и по вертикали.

Наиболее сложным технологическим вопросом будет решение проблем организации доступа к информации ИСОГД, содержащей государственную тайну. С этой целью целесообразно проработать централизованную на уровне субъектов РФ схему хранения подобных материалов там, где у ОМСУ не достаточно ресурсов для организации полноценной защиты информации согласно требованиям соблюдения государственной тайны.

Информационное обеспечение предложений должно включать целый комплекс мероприятий по переводу в цифровую форму и создания БД объектов действующих градостроительных документов, а также принятия Постановления Правительства РФ о порядке создания и актуализации единой цифровой мультимасштабной  картографической основы ГКН и ИСОГД.

Кадровое обеспечение потребует обоснования численности подразделений и организаций - операторов ИСОГД различного уровня и разработки федеральной программы повышения квалификации сотрудников органов градостроительного управления, ответственных за ведение ИСОГД и оказание электронных услуг и сотрудников организаций-операторов ИСОГД всех уровней. 

