Серов А.В. Ответы на вопросы по РИПД
Об определении РИПД
Определение возможно нуждается в редакционной правке. В смысловом отношении оно совпадает с моим пониманием РИПД. Очень важно, что РИПД это не только пространственно-привязанная информация, но и правовые и нормативные механизмы по ее «поддержанию». 

О критерии отнесения пространственных объектов к федеральному, региональному и локальному уровням
Исходя из того, что РИПД создаются как, условно говоря, «единый язык общения» между физическими и юридическими лицами, в т.ч. государственными органами, то критерием должна служить обоснованная потребность государственных и муниципальных органов исполнительной власти в той или иной информации, необходимая для реализации законодательно закрепленных за ними функций. 


В связи с этим имеет смысл говорить о 4-х уровнях РИПД (вертикальном уровне):

· Федеральном,

· Субъекта федерации,

· Уровня муниципального района,

· Уровня муниципального поселения (городской округ = муниципальный район + муниципальное поселение).


О составе БПО

Я являюсь сторонником идеи, что основным источником сведений о БПО являются топографические карты и планы различных масштабов. Следовательно, в РФ уже фактически создана большая часть БПД, необходимо только решить очевидные вопросы по изменению «статуса» части топографических карт и планов, а так же произвести их оцифровку/разгрузку.  Учитывая, что топографические карты и планы изначально были ориентированы на различные потребности (военные, народного хозяйства, местных властей и т.п.), то различные масштабы топографических карт и планов в наилучшей степени отражают объекты, необходимые для работы на соответствующем уровне вертикальной классификации. 

	Уровень
	Масштаб
	Дополнительные элементы содержания

	Федеральный
	1:1000000
	Административные границы субъектов РФ, координаты пунктов геодезического обоснования ИПД федерального уровня.

	Субъекта РФ
	1:200000
	Административные границы муниципальных образований, лесоустроительная квартальная сеть, координаты пунктов геодезического обоснования ИПД уровня субъекта РФ.

	Муниципальный район
	1:50000 
	Административные границы муниципальных поселений, лесоустроительная квартальная сеть в пределах района, границы населенных пунктов (схематично), координаты пунктов геодезического обоснования ИПД муниципального района.


	Муниципальное поселение
	1:5000
	Адресный план, границы населенных пунктов, координаты пунктов геодезического обоснования ИПД муниципального поселения/населенного пункта(ов).


О координатах пунктов геодезического обоснования ИПД – см. в последнем «вопросе».

Что необходимо исключить с топографических карт:

· пояснительные подписи рода и вида объекта, характеристики (растительности, мостов, переправ),

· все сведения о рельефе (в т.ч. отметки урезов вод, карьеры, терриконы, насыпи и т.п.), кроме изолиний рельефа в местностях, особо отнесенных к горным,

· лесоустроительную квартальную сеть и подписи кварталов,

· сведения о любых административных границах,

· естественно – все что связано с зарамочным оформлением и координатной сеткой,

· все элементы, предназначенные для отображения характеристик объекта условным знаком (например – озеро пересыхающее) должны быть заменены на условный знак основного объекта.

Все топографические планы масштабов крупнее 1:2000, необходимо привести к масштабу 1:2000, при этом:

· исключить подземные коммуникации,

· исключить небольшие объекты (например - трансформаторные будки, семафоры на железных дорогах, пандусы, столбы кроме высоковольтных и т.п.),

· исключить все сведения о рельефе и растительности,

· убрать все, что связано с зарамочным оформлением и координатной сеткой,

· пояснительные подписи оставить только те, которые характеризуют этажность и собственные наименования объектов.

Вообще разговор о том, как дорабатывать топографические карты должен быть большим и отдельным!

Об идентификаторах БПО

При формировании идентификаторов необходимо исходить из следующих принципов:

· идентификатор объекта может быть использован только на соответствующем вертикальном уровне (например, при обращении в федеральный орган власти был указан идентификатор БПО уровня муниципального района – документ не должен быть принят к рассмотрению в том случае, если соответствующие БПО для федерального уровня имеются в наличии),

· для одной и той же территории ИПД для различных вертикальных уровней будет формироваться в разное время (например, для города N-ска в 2006 г, а для N-ской области в 2016 г., или наоборот),

· в идентификаторе объекта должны содержаться сведения о:

· вертикальном уровне, к которому объект принадлежит,

· тематическом разделе ИПД (например: гидрография, строения и т.п.),

· территориальной принадлежности объекта (наподобие того, как это делается в кадастровом делении государственного земельного кадастра)

· возможно – о дате последнего изменения описания объекта,

· возможно – о характере локализации БПО (см. далее).

При формировании БПД неизбежно придется проводить генерализацию объектов и, следовательно, может измениться его характер локализации, один объект может быть «разбит» на два, а на следующем иерархическом уровне опять объединен в один и т.п. Кроме того, необходимо учесть отмеченную выше «разновременность» создания ИПД для различных уровней. 

Для того, чтобы учесть вышеизложенное предлагается следующий порядок формирования идентификаторов:

1. Должна быть выбрана «неделимая территориальная единица» ИПД. «Неделимой единицей» ИПД, для которой осуществляется сплошное формирование идентификаторов, должен являться некий, заранее определенный участок территории. Этот участок территории может включать в себя другие «неделимые единицы» другого иерархического уровня (только целиком!),  а так же входить в состав какой-либо единицы более высокого иерархического уровня (только одной!). Т.е. принцип тот же, что и в кадастровом делении ГЗК. За такую «неделимую единицу» предлагается принять элемент административно-территориального деления (субъект РФ, район, поселение, населенный пункт). Т.к. они уже точно определены в соответствии с действующим законодательством.

2. После формирования идентификаторов создается «сводная таблица» идентификаторов, в которую сводятся идентификаторы всех БПО, всех имеющихся уровней. Пример – см. ниже.

	ID федеральный
	ID субъекта РФ
	ID муниципального района
	ID муниципального поселения

	Ф:Г:Л:10:015:0001
	С:Г:Л:10:015:001

С:Г:П:10:015:001
	Р:Г:Л:10:015:001 Р:Г:Л:10:015:002

Р:Г:П:10:015:001 Р:Г:П:10:015:002
	П:Г:П:10:015:001


Где:  Ф:Г:Л:10:015:0001,

Ф – федеральный (субъекта, района и т.п.),

Г – гидрография,

Л – линейный (площадной, точечный)

10 – номер субъекта

015 – номер района (аналогично может быть введен номер поселения и населенного пункта).

0001 – порядковый номер объекта

Структуру, подобную приведенной выше достаточно легко организовать средствами любой базы данных при помощи связи «многие-ко-многим» (в виде 4-х взаимосвязанных таблиц). При этом разные базы данных могут быть легко заполнены в разное время и разными организациями, а при условии совместного доступа к таблицам – могут заполняться одновременно (например, в процессе ведения ИПД).

И необходимо помнить еще о том, что основным критерием «совместимости» БПО между различными вертикальными уровнями является их представление в единой системе координат.
 
О координатном описании БПО

1. БПО должны быть представлены в единой системе координат для всех объектов одной «неделимой единицы», а лучше для одного субъекта РФ или всей РФ в целом. Эти системы координат должны иметь связь друг с другом (т.е. должна существовать возможность пересчета). В случае, если это будет система координат широта/долгота, то необходимо заранее договориться в какой проекции и как именно будут рассчитываться длины и площади (особенно важно для протяженных объектов).

2. Минимально допустимая точность описания БПО должна соответствовать точности пространственного положения принятой для соответствующего масштаба топографической карты. 

Вопрос о соответствии (сопоставимости) точности межевания для тех или иных категорий земель и точности определения положения точек контуров БПО необходимо обсуждать отдельно (затраты на «точные» БПО могут быть чрезмерными!). На мой взгляд, это не «жестко» взаимосвязанные вещи, т.к. у процесса межевания и ИПД цели разные, и, соответственно точность определения границы, скажем, водного объекта (являющегося БПО), не обязательно должна быть такой же, как точность определения координат точек границ земельных участков для категории земель водного фонда.

Для определения координат инструментальными методами предлагается ввести «пункты геодезического обоснования БПО». Для них будут определены координаты с требуемой точностью в системе координат, приятой в «неделимой единице» территории соответствующего вертикального уровня иерархии (федеральный и т.п.). Очевидно, что если в качестве системы координат будет принята, скажем ПЗ-90 (а еще лучше – СК95!), то нет необходимости в установлении новых систем координат. Их функции могут выполнять уже существующие, закрепленные пунктами системы координат, в т.ч. местные, т.к. их ключи перехода известны.

