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Исх. №13  от  27.02. 2006 г.

Реализация законодательства о градостроительной деятельности.

Проблемы и решения: практический опыт.

5-6 апреля 2007 года

Место проведения  –  г. Москва.  

Докладчики, выступающие, ведущие дискуссии – руководители и специалисты федеральных органов власти, разработчики Градостроительного кодекса РФ и других законодательных и нормативных правовых актов в сфере градостроительной деятельности, проектных организаций, специалисты негосударственных специализированных организаций, регионов и муниципальных образований Российской Федерации.  

День заезда. 5 апреля 2007 г. Регистрация участников в штабном номере.  
19.00 

            Ужин.

Первый день. 5 апреля 2007 г.

08.00 – 9.30  

Завтрак.

09.00 – 10.00  
Регистрация вновь прибывших участников семинара.

10.00 – 11.45 

Пленарное заседание. 

Формирование федерального законодательства в сфере градостроительной деятельности после вступления в силу Градостроительного кодекса. Направления развития законодательства о градостроительной деятельности в России.
            Практика законодательного и иного нормативного правового регулирования градостроительной деятельности на региональном и муниципальном уровнях.      

            Реализации возможностей введения дополнительных норм регулирования градостроительной деятельности на региональном и муниципальном уровнях власти.

            Текущие задачи.      

            Трутнев Эдуард Константинович, директор направления «Реформы в сфере недвижимости» Фонда «Институт экономики города».

            Бандорин Леонид Евгеньевич – заместитель директора направления «Реформы в сфере недвижимости» Фонда «Институт экономики города».                       
11.45 – 12.15

 Перерыв. Кофе-брейк.

12.15 – 14.00

 Пленарное заседание.

Организация единой государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий. Негосударственная экспертиза.

Строительный контроль и единый государственный строительный надзор. Возможности органов муниципальной власти по контролю выполнения обязательств застройщиками. Контроль выполнения технических требований к объектам строительной  деятельности.

Надзорные организации всех видов: полномочия, права, сфера ответственности, координация деятельности. 

Полномочия органов власти разного уровня по выдаче разрешений на строительство, на ввод в эксплуатацию, по установлению административной ответственности за нарушения положений нормативных правовых актов при осуществлении градостроительной деятельности. 

Объекты федерального, регионального и местного значения.

Малышев Сергей Николаевич – начальник управления строительных программ Росстроя.

Холопик Кирилл Вадимович – главный специалист направления «Реформы в сфере недвижимости» Фонда «Институт экономики города»
14.00 – 15.00 

Обед.

15.00 – 16.30 

Пленарное заседание. 

Результаты практической деятельности по разработке схем территориального планирования различных субъектов Российской Федерации, проектов в области охраны окружающей среды и зон отдыха, генеральных планов городов в широком диапазоне численности проживающего населения, и инженерного обеспечения городов. Проблемы и способы решения на разных стадиях проектирования.

Представитель Российского государственного научно-исследовательского и проектного института Урбанистики Росстроя России, Санкт-Петербург. 
Региональный опыт разработки документов территориального планирования уровня субъекта Российской Федерации.

Чекмарёв Вадим Олегович, директор ГУП «ТеррНИИгражданпроект», Самара.

Развитие территорий существующей застройки.

Кондакова Татьяна Лазаревна, директор Агентства по градостроению Правительства Калининградской  области.  

16.30 – 16.50 

Перерыв.

16.50 – 18.50 

Пленарное заседание. 

Информационное обеспечение градостроительной деятельности. 

Требования к технологиям и программным, лингвистическим, правовым, и организационным средствам обеспечения автоматизированных информационных систем.
            Развитие рынка услуг специализированных организаций по созданию информационных систем обеспечения градостроительной деятельности. Возможности привлечения внешних, внебюджетных ресурсов для решения задачи.

            Миллер  Сергей  Адольфович,  президент ГИС-ассоциации.

            Ивакин Андрей Иванович, заместитель руководителя Департамента корпоративного управления и новой экономики Минэкономразвития России. 

19.00 - 19.30   
Ответы на вопросы. Выступления и предложения по обсуждаемым темам участников семинара – совещания.

19.30  


Товарищеский ужин.

Второй день. 6 апреля 2007г.

08.00 – 10.00  
Завтрак

10.00 – 11.45

Пленарное заседание.

              Опыт практической реализации проектов реконструкции и модернизации жилищного фонда. Правовые аспекты, применение ипотечных механизмов. Надстройка мансардных этажей без привлечения бюджетных средств. Основные проектные и архитектурные решения по реконструкции жилых домов первых массовых серий, в т.ч. без отселения.  

Руководители и представители ЗАО СПТП «Союз», Московской областной ипотечной корпорации, ЗАО «Архитектурное проектно-исследовательское объединение – Центр».        

11.45 – 12.15 

Перерыв. Кофе-брейк.

12.15 – 14.00 

Пленарное заседание.

Проблемы разграничения полномочий между органами местного самоуправления муниципальных образований разных типов в сфере землепользования и градостроительных отношений.

Михайлова Елена Денисовна, заместитель руководителя аппарата Комитета Совета Федерации по вопросам местного самоуправления.  

Формирование земельных участков в условиях совершенствования процедур проведения землеустройства (конкретизация положений законопроектов). 

О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования процедур проведения землеустройства (новая редакция закона «О землеустройстве»);

федеральный закон «О кадастре объектов недвижимости»;

федеральный закон «Об изъятии земельных участков для государственных и муниципальных нужд».

Кодина Елена Анатольевна, начальник отдела развития и поддержки местного самоуправления Департамента федеративных отношений, государственного управления и местного самоуправления Мирегиона Российской Федерации.

14.00 – 15.00

Обед.

15.00 – 16.30

Продолжение пленарного заседания.

Новейшая судебная практика по актуальным вопросам применения земельного и градостроительного законодательства:

- полномочия органов местного самоуправления;

- предоставление и прекращение прав на землю;

- выкуп земельных участков.

Михайлова Елена Денисовна, заместитель руководителя аппарата Комитета Совета Федерации по вопросам местного самоуправления.  

16.30 – 16.45 

Перерыв.

16.45 – 18.00

Круглый стол. 

Планы реализации документов территориального планирования (в том числе комплексные схемы развития сетей и объектов инженерной инфраструктуры). Взаимосвязь с бюджетным планированием, внебюджетные источники, механизмы финансирования.

Якубов Михаил Олегович – руководитель проекта направления «Реформы в сфере недвижимости» Фонда «Институт экономики города»

Аскеров Эммин Нариманович – руководитель проекта направления «Городское хозяйство» Фонда «Институт экономики города»
            Прохоров Владимир Николаевич – директор департамента управления региональными проектами  «Центра инноваций» КМО РФ. 

            Подведение итогов.

19.00


Ужин.
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127051,    г. Москва,   ул. Садовая-Самотечная,  д. 12,  офис 4,  тел./факс:   (495) 694-02-18  


                                                     














